

高考“落榜”16年后，心怀大学梦的陈秋媛(化名)打算报考成人教育学校，来填补心中的遗憾。然而，在信息填报时她才发现，“陈秋媛”已经在山东理工大学“就读”过，并顺利毕业，只是学信网上的“陈秋媛”，照片栏上是另外一个陌生女孩的头像。

原来，在16年前，她被另外一个“陈秋媛”冒名顶替上了大学。出身于贫困农家、以为自己落榜的陈秋媛命运从此发生改变，收拾行囊，踏上了漫长的打工生涯。



山东理工大学资料图

农家女被冒名顶替上大学： 16年后发现顶替者

为啥偏偏选择了我们

“搞不懂，为啥偏偏选择了我们？”近日，接受采访时，陈秋媛的丈夫李浩(化名)说，过去这些年，受学历所限，陈秋媛辗转多地辛苦打工，但同时也在寻求提升学历改变命运，“现在知道真相她很崩溃。”

山东理工大学在其官网发布

一则《关于对陈秋媛进行学历注销处理的公示》。公示称，“经过资料收集、学院联络核查和学校审核，我校2004级国际经济与贸易专业学生陈秋媛系冒名顶替入学，经学校校长办公会议研究决定，我校将按程序注销陈秋媛学信网学历信

息。”

顶替者是什么人？通过什么方式进行了顶替？为何学校和相关职能部门没有发现？这一切陈秋媛至今未得到解释。“我们希望能够有个调查结果，并且能得到顶替者的解释和道歉。”李浩说。

“落榜”后踏上打工路

李浩说，由于妻子陈秋媛目前情绪并不太稳定，暂由他出面向媒体介绍一些信息。

据其介绍，陈秋媛1984年出生在山东省冠县一贫困户家中，家里还有一个哥哥。2001年初中毕业后，陈秋媛进入离家十几公里的冠县武训高级中学就读。在日常学习生活中，她总是省吃俭用。

在家人眼中，陈秋媛很努力，她希望通过读书可以改变自己 and 家里的命运，获得更好的生活。家人也很支持，她父亲曾说：“要是女儿能上大学，就算是砸锅卖铁借钱，家里也会

时隔16年才知被冒名顶替

但陈秋媛并不认可当下的命运，一直在寻求改变。

今年5月21日，陈秋媛打算报考曲阜师范学院的小学教育专业(专科)，当晚登录学信网查询信息时，竟然发现一名姓名和身份证号与她相同的“陈秋媛”，头像显示确是另外一个陌生女子。资料显示，“陈秋媛”于2004年9月进入山东理工大学国际经济与贸易专业(专科)学习，2007年7月毕业。

刚开始陈秋媛和李浩都还不太相信，李浩还调侃说：“媳妇儿你有学历啦，你有大学毕业证了，你还报什

让她去读。”

2004年6月，作为理科生的陈秋媛参加完高考并填报志愿。时隔16年后，她再回忆报考的细节时已经有些模糊，只记得当时自己曾填报了三个志愿，前两个志愿报了上海高校，第三个为山东理工大学(本科院校，也含专科专业)。

李浩介绍，当时信息没这么发达，都是电话查询高考成绩，只知道考了500多分。直到今年她才查到，自己的高考成绩为546分，这分数在当年并未达到理工类本科三批录取分数线，但达到了专科的分数线。

么成人高考啊。”后面两人觉得不对劲，就开始联系学信网客服、公安局，询问有没有可能是身份证号重复导致出现了这一情况。公安民警则明确答复说，身份证号不可能重复。

预感到事情严重性后，陈秋媛开始联系山东理工大学。李浩介绍，5月22日接到陈秋媛和家人的举报后，山东理工大学于5月26日组成调查小组，到陈秋媛的家中进行家访，在确认陈秋媛没有就读于山东理工大学后，校方表示将会积极调查取证。

之后，李浩也陆续向冠县公安

局、教育局、纪委反映，找到此前的高三班主任，都没有结果。

李浩表示，目前山东理工大学调查组已经联系到顶替者，顶替者在县城附近一个乡镇单位上班，但是顶替者叫什么名字及其他情况，学校调查组未对其介绍。

“如果当时上了大学，她也许就没有那么辛苦了。”李浩说。

目前，李浩一个人在天津打工，陈秋媛则在老家带着两个孩子，同时还要照顾腿脚不便的公公和其他家人，和丈夫一直处于聚少离多的状态。

校方发布学历注销公示

“妻子情绪很崩溃。”李浩说，他们希望能够有个调查结果，并且能得到顶替者的解释和道歉。

山东理工大学在其官网发布一则《关于对陈秋媛进行学历注销处理的公示》。公示称，“经过资料收集、学院联络核查和学校审核，我校2004级国际经济与贸易专业学生陈秋媛系冒名顶替入学，经学校校长办公会议研究决定，我校将按程序注销陈秋媛学信网学历信息。”

记者针对此事联系山东理工大学宣传部。相关工作人员回应称，学校对此高度重视，学校已经第一时间成立了调查组，正在全面调查核实，目前学校已按相关规定程序对学历进行注销。但同时该工作人员也表示，因为目前事件时间跨度大，需要进行更全面和细致的调查。

之后，记者再次查询山东理工大学发布的学历注销的公示，该公示已无法直接点开阅读。提示信息称“您没有权限访问”，需提供用户名、密码和验证码。

9日下午，记者联系陈秋媛高中所在的冠县教育局招生办，该办工作人员表示对此事并不知情。随后，记者联系上山东省教育厅新闻中心主任宋全政，他表示目前对陈秋媛被冒名顶替事件并不知情，若情况属实，省教育厅将会对其展开调查并依法依规处理。宋全政向记者提供了一个分管学籍部门的联系电话，当天下午电话始终处于无人接听的状态。

在过去高考志愿填报过程中，哪些环节可能出现纰漏给予顶替者可乘之机？记者对此咨询了教育学者熊丙奇。

熊丙奇表示，在信息不够发达的年代，可能两种情况会导致考试的信息被盗用：一种是顶替者勾结当地的政府部门，将被顶替人的学籍档案从档案库里调出，持有被顶替人的档案到大学去报道；第二种情况就是顶替人将身份信息全部更换成被顶替人的信息，然后到录取被顶替人的大学去报道。

“有的大学对于新生入学可能不严格，就很容易导致一些冒名顶替者钻空子。”熊丙奇表示。熊丙奇认为，在当下信息技术发达的大背景下，电子档案成为现在的主要信息渠道，改变一个人的档案便会影响到很多方面，给予顶替者投机倒把的机会越来越少，也越来越困难。他建议，若发现自己的档案被盗用或修改，应第一时间向公安机关报案并追究篡改者的责任。(澎湃)

教育部： 完善来华留学政策

近日，教育部修订出台《关于规范我高等学校接受国际学生有关工作的通知》(以下简称《通知》)，对国际学生进入我高等学校本专科阶段学习的申请资格进行调整。

教育部国际司负责人说，《通知》在保持政策延续性的同时，着力解决新问题。比如，对父母双方或一方为中国公民、本人出生即具有外国国籍的学生以国际学生身份进入高等学校本专科阶段学习的，《通知》中明确，除符合学校的其他报名资格外，申请者还须满足最近4年之内有在外国实际居住2年以上的记录。

对移民并获得外国国籍后申请作为国际学生进入我高等学校本专科阶段学习的，除符合学校的其他报名资格外，仍须持有有效的外国护照或国籍证明文件4年(含)以上，且最近4年之内有在外国实际居住2年以上的记录。(中新)

中国福利彩票 CHINA WELFARE LOTTERY

双色球今晚开奖 奖池10.46亿

今晚双色球第2020049期开奖，2元可中1000万元。本期号码预测分析：上期和值为129点，小幅上升，本期可关注和值小幅下滑，区间在105-130之间。上期落号开出1枚，落号奖号连续2期开出，本期关注2尾数1枚落号开出。上期无连号开出，连号奖号连续2期未开出，后期有走热趋势，本期可关注二连号。上期蓝球开出了号码02，本期关注0路小号开出。

本期综合推荐(10+2)：04、07、10、13、14、17、22、23、25、29+03、06。(仅供参考)



福彩3D 第2020113期

5 2 4

15选5 第2020113期

01 05 10 12 14

以福彩正式开奖公告为准

中国体育彩票

大乐透第20048期：

03 09 10 15 16 + 07 09

大乐透一等奖 6注 2注692万
4注1745万

排列3/排列5第20112期：

42163

大乐透奖池：4.64亿元

7位数奖池：1.25亿元

最终结果以彩票中心开奖公告为准

购彩防疫指南

- ➔ 进店全程佩戴口罩
- ➔ 主动出示“健康码”
- ➔ 保持1.5米以上距离
- ➔ 尽量使用电子支付方式
- ➔ 少接触、不扎堆、不聚集
- ➔ 出现发热、咳嗽症状尽快就医